
 

SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO N° 657, DE 2024

Requer informações à Senhora Maria Osmarina Marina da Silva Vaz de Lima, Ministra de
Estado do Meio Ambiente e Mudança do Clima, sobre as ações e medidas tomadas pelo
Ministério para o enfrentamento do volumoso número de queimadas que ocorre no país
neste ano de 2024.
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REQUERIMENTO Nº         DE         

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 50º, § 2º, da Constituição da República, e

do art. 216 do Regimento Interno do Senado Federal, sejam prestadas pela Senhora

MARINA SILVA, Ministra de Estado do Meio Ambiente e Mudança do Clima (MMA),

informações sobre as ações e medidas tomadas pelo MMA para o enfrentamento do

volumoso número de queimadas que ocorre no país neste ano de 2024. 

Em função da constatação do grande número de focos de queimadas

que temos visto no país neste biênio 2023/2024, com os dados que apresento na

justificação deste expediente, requeiro seja informado, no prazo constitucional ou

mesmo antes:

1) Qual foi o volume de recursos orçamentários federais aplicados pelo

Governo Federal para a prevenção e para o enfrentamento das queimadas em 2023?

Quanto foi destinado? Quanto foi empenhado? Quanto foi efetivamente pago?

2) Qual tem sido o volume de recursos orçamentários federais

aplicados pelo Governo Federal para a prevenção e para o enfrentamento das

queimadas em 2024? Quanto foi destinado até o presente momento? Quanto foi

empenhado até o presente momento? Quanto foi efetivamente pago até o presente

momento?

3) Os órgãos autorizadores do Governo Federal têm coibido a

realização da queima prescrita ou continuam emitindo autorizações para a queima
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controlada ou para a queima prescrita constantes do art. 37 da  Lei nº 14.944, de 31

de julho de 2024?

4) Qual é o planejamento do MMA para o enfrentamento do volumoso

número de focos de queimadas no Bioma da Amazônia neste biênio 2023/2024? Em

que estágio de aplicação está este planejamento? Que meios estão sendo utilizados

e em que quantidades? Como estão sendo feitas as avaliações dos planos contra o

fogo? Os recursos orçamentários estão sendo suficientes? Como o Poder Legislativo

pode auxiliar o trabalho do MMA neste momento crítico porque passa o Bioma da

Amazônia?

5) Qual é o planejamento do MMA para o enfrentamento do volumoso

número de focos de queimadas no Bioma do Cerrado neste biênio 2023/2024? Em

que estágio de aplicação está este planejamento? Que meios estão sendo utilizados

e em que quantidades? Como estão sendo feitas as avaliações dos planos contra o

fogo? Os recursos orçamentários estão sendo suficientes? Como o Poder Legislativo

pode auxiliar o trabalho do MMA neste momento crítico porque passa o Bioma do

Cerrado?

6) Qual é o planejamento do MMA para o enfrentamento do volumoso

número de focos de queimadas no Bioma da Mata Atlântica neste biênio 2023/2024?

Em que estágio de aplicação está este planejamento? Que meios estão sendo

utilizados e em que quantidades? Como estão sendo feitas as avaliações dos planos

contra o fogo? Os recursos orçamentários estão sendo suficientes? Como o Poder

Legislativo pode auxiliar o trabalho do MMA neste momento crítico porque passa

o Bioma da Mata Atlântica?

7) Qual é o planejamento do MMA para o enfrentamento do volumoso

número de focos de queimadas no Bioma da Caatinga neste biênio 2023/2024? Em

que estágio de aplicação está este planejamento? Que meios estão sendo utilizados

e em que quantidades? Como estão sendo feitas as avaliações dos planos contra o

fogo? Os recursos orçamentários estão sendo suficientes? Como o Poder Legislativo
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pode auxiliar o trabalho do MMA neste momento crítico porque passa o Bioma da

Caatinga?

8) Qual é o planejamento do MMA para o enfrentamento do volumoso

número de focos de queimadas no Bioma do Pantanal neste biênio 2023/2024? Em

que estágio de aplicação está este planejamento? Que meios estão sendo utilizados

e em que quantidades? Como estão sendo feitas as avaliações dos planos contra o

fogo? Os recursos orçamentários estão sendo suficientes? Como o Poder Legislativo

pode auxiliar o trabalho do MMA neste momento crítico porque passa o Bioma do

Pantanal?

JUSTIFICAÇÃO

O presente requerimento de informações, endereçado à Ministra

MARINA SILVA, Ministra de Estado do Meio Ambiente e Mudança do Clima (MMA),

tem por finalidade obter o conhecimento mínimo necessário acerca das ações e

medidas  tomadas pelo MMA para o enfrentamento do recorde de queimadas que

ocorre no país neste ano de 2024.

O Portal de Notícias G1, do Sistema Globo de Comunicação, já

publicava, em 2/5/2024, que “17.182 focos de queimadas foram contabilizados nos

primeiros quatro meses de 2024, o maior número para o período janeiro-abril

desde 2003. Esse índice foi calculado pelo Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais

(Inpe) (Disponível em Entenda por que o Brasil registrou uma taxa inédita de

queimadas neste 1º quadrimestre do ano | Meio Ambiente | G1 (globo.com). Acesso

em 22 Set. 2024.

Relembre-se que este recorde de 2024,  do número de queimadas no

país, supera o recorde anterior, aquele do ano de 2003, do primeiro mandato

do Presidente Lula, que tinha, também, a Senhora Marina Silva como ministra do

MMA.
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Agora, segundo a mesma notícia do Portal G1, “este é o segundo ano

consecutivo da gestão do presidente Lula (PT) que vem registrando um aumento

do índice quando ele é comparado com o mesmo período do ano anterior - 81% em

relação a 2023”.

Ainda compulsando a citada notícia, “já no Cerrado, que vem tendo

altas taxas de desmatamento desde o ano passado, o primeiro quadrimestre de 2024

registrou a taxa mais alta do bioma de toda série histórica do INPE, que começou

em 1998. Somente de janeiro a abril deste ano, o bioma teve 4.575 focos”.

Numa rápida comparação, identificamos notícias de 3/8/2022, que dão

conta de que o Brasil registrava “uma queda nos focos de queimadas no primeiro

semestre. Somados, os biomas apresentaram queda de, aproximadamente, 3,5% em

relação ao mesmo período de 2021” (Disponível em Brasil registra queda nos focos

de queimadas no primeiro semestre — Ministério do Meio Ambiente e Mudança

do Clima (www.gov.br). Acesso em 22 Set. 2024. Na oportunidade, tratava-se da

Operação “Guardiões do Bioma – Combate a queimadas e incêndios florestais”,

coordenada pelo então Ministério da Justiça e Segurança Pública, com o apoio do

Ministério do Meio Ambiente, Força Nacional de Segurança Pública e brigadistas

do Instituto Chico Mendes de Conservação da Biodiversidade (ICMBio) e PrevFogo/

Ibama, com atuação em 15 estados da Amazônia, Cerrado, Pantanal, Mata Atlântica

e Caatinga.

Nos dias de hoje, neste ano de 2024, as buscas ao sitio eletrônico

do MMA (www.mma.gov.b/, <Assuntos#Combate ao Desmatamento, Queimadas e

Ordenamento Ambiental Territorial>) retornam com informações relativas apenas

ao planejamento para o Bioma Pantanal.

Temos presente que, no atual estado da arte, a queima prescrita não

deve ser autorizada, nem para as pesquisas do inciso III do art. 30 da Lei nº 14.944,

de 31 de julho de 2024, quando se está diante de altas temperaturas, com baixa

umidade e com a prevalência de ventos fortes, com mudanças de direção, como
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costuma acontecer nos biomas da Amazônia, do Cerrado, do Pantanal, da Mata

Atlântica e da Caatinga.

Ao observar a evolução exponencial do número dos focos de

queimadas neste terceiro governo Lula, registrado pelo INPE, constatamos,

infelizmente, que esta equipe do MMA, chefiada pela Ministra Marina Silva, passa

para a sociedade brasileira a nítida impressão de que faz uma política ambiental

voltada para o futuro – ano 2030, 2045 e seguintes – sempre com conotação

pejorativa ao nosso setor do agronegócio, mola-mestra da economia brasileira,

desconsiderando as necessidades do tempo presente. Tudo isso parece estar sendo

apresentado pelo atual Governo para o exterior como uma conduta reprovável dos

nossos homens e mulheres do campo, o que não é verdade. Eles sustentam nossa

economia e alimentam boa parte da população mundial.

O Brasil está em chamas agora! Nosso país clama por ações efetivas do

Estado e da sociedade neste momento presente!

Este requerimento de informações se justifica pela necessidade de o

Senado Federal ter conhecimento de dados não conhecidos com a rapidez que a

gravidade do momento impõe, uma vez que compete ao Parlamento fiscalizar e

controlar, diretamente ou por qualquer de suas Casas, os atos do Poder Executivo,

incluídos os da administração indireta. No desempenho dessa atribuição, é exigido

amplo e atualizado universo de informações, para que ele possa, de forma

plena, exercer suas competências legislativa e fiscalizadora. Portanto, ao Poder

Legislativo são necessários e admissíveis os repasses de informações, de natureza

e alcance diversos.

No presente requerimento, as informações restringem-se a conhecer

os dados atualizados do Governo Federal sobre os planejamentos e a

disponibilização de recursos para o enfrentamento do desastre ambiental vivido
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pela existência de número exponencial de focos de queimadas neste biênio

2023/2024 em todo o país.

Sala das Sessões, 24 de setembro de 2024.

Senadora Damares Alves
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